



## **ПОРЯДОК ИСПОЛНЕНИЯ СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ**

В настоящее время многие граждане сталкиваются с исполнением решений судов, вступивших в законную силу. В соответствии со ст. 13 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ), ст. 16 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (далее – КАС РФ) вступившие в законную силу судебные акты (решения, определения, постановления) являются обязательными для всех без исключения органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, граждан, организаций и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Российской Федерации.

Согласно ст. 210 ГПК РФ, решение суда должно быть исполнено после вступления его в законную силу. Таким образом, законную силу решение суда приобретает по истечении срока на апелляционное обжалование, если оно



не было обжаловано согласно ч. 1 ст. 209 ГПК РФ и ст. 187 КАС РФ. Апелляционная жалоба, представление могут быть поданы в течение месяца со дня принятия решения в окончательной форме в порядке, предусмотренном главами 39 ГПК РФ и 34 КАС РФ. Решение суда вступает в силу после рассмотрения апелляционной жалобы, если обжалуемое решение суда не отменено. Если определением суда апелляционной инстанции отменено или изменено решение суда первой инстанции и принято новое решение, оно вступает в законную силу немедленно.

В соответствии с законом судебные решения исполняются в добровольном или принудительном порядке.

### **Добровольное исполнение решения суда**

Решение суда, вступившее в законную силу, может быть исполнено добровольно ответчиком – должником. Однако закон не устанавливает каких-либо сроков для добровольного исполнения решения суда. Предполагается, что судебное решение должно быть ис-



полнено в разумный срок. Добровольность исполнения решения суда зависит исключительно от волеизъявления ответчика – должника, обязанного его исполнить.

### **Принудительное исполнение решения суда общей юрисдикции**

Если вступившее в законную силу решение суда не исполнено в добровольном порядке, то в соответствии со ст. 428 ГПК РФ и ст. 353 КАС РФ заинтересованное лицо (бывший истец – взыскатель) обращается в суд, вынесший данное решение, с заявлением о выдаче исполнительного листа. Исполнительный лист выдаётся взыскателю лично или по его просьбе, указанной в заявлении, направляется судом для исполнения в службу судебных приставов по месту проживания ответчика – должника или его имущества. Если должником является организация, то по её юридическому адресу, местонахождению её имущества или по юридическому адресу её представительства или филиала.



На основании Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее – ФЗ Об исполнительном производстве) принудительным исполнением судебных решений в Российской Федерации занимается Федеральная служба судебных приставов и её территориальные органы (далее – ФССП).

Исполнительные листы, выданные на основании вступившего в законную силу решения суда, могут быть предъявлены для исполнения в службу судебных приставов в течение трёх лет со дня вступления судебного акта в законную силу.

Взыскатель подаёт в районное отделение ФССП исполнительный лист и заявление о принятии исполнительного листа, подписанное им лично или его представителем, действующим на основании доверенности. На основании указанных документов и ФЗ Об исполнительном производстве судебный пристав-исполнитель в течение трёх дней возбуждает исполнительное производство и представляет должнику добровольный



срок (пять дней) для исполнения судебного акта.

В случае если должник не исполняет в добровольном порядке требования, содержащиеся в решении суда и исполнительном документе, судебный пристав-исполнитель предпринимает действия для принудительного исполнения решения суда: обращает взыскание на имущество должника, временно ограничивает должника на выезд из Российской Федерации.

Срок принудительного исполнения решения суда ФССП составляет два месяца. Исполнительное производство может быть окончено в связи с исполнением должником требований исполнительного документа (т.е. оплатить долг, вернуть имущество и т.п.).

Необходимо отметить, что исполнительное производство в соответствии с пп. 3 п. 1 ст. 47 ФЗ Об исполнительном производстве может быть окончено без исполнения или частичного исполнения в случае возвращения взыскателю исполнительного документа по основаниям, предусмотренным ст. 46 вышеуказанного закона (напри-



мер, в связи с тем, что у должника отсутствует имущество, на которое можно обратить взыскание).

### **Компенсация за нарушение права на исполнение судебного акта в разумный срок**

В случае нарушения права на исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, заинтересованное лицо имеет право на компенсацию. Порядок присуждения компенсации за нарушение права на исполнение судебного акта в разумный срок установлен Федеральным законом от 30.04.2010 № 68-ФЗ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок».

Уполномоченный по правам человека  
в Новосибирской области Н.Н. Шалабаева  
630011, г. Новосибирск, ул. Кирова, д. 3,  
тел. (383) 223-37-62 (запись на приём).

[www.upch.nso.ru](http://www.upch.nso.ru)